

成都市民政局
成都市经济和信息化局文件
成都市新经济发展委员会

成民发〔2022〕20号

关于发布《成都市
智慧养老应用场景需求清单》的通知

各区（市）县民政部门、工业和信息化主管部门、新经济主管部门：

为贯彻落实《成都市“十四五”养老服务业发展规划》，提升我市智慧养老服务水平，直观呈现信息技术与养老服务的融合发展，推动智慧养老产品和服务落地应用，为老年人提供多层次、多样化的优质养老服务，成都市民政局、成都市经济和信息化局、

成都市新经济发展委员会在充分调研的基础上，制定了《成都市智慧养老应用场景需求清单》，现予以发布。各区（市）县民政部门、工业和信息化主管部门、新经济主管部门要通过电视媒体、报刊杂志、门户网站、微博、微信等平台广泛开展宣传，提高社会知晓度，同时激励社会各界为我市智慧养老服务工作提供新的创意、开发新的产品、提供新的整体解决方案，助力成都市养老服务高质量发展。

附件：成都市智慧养老应用场景需求清单



附件

成都市智慧养老应用场景需求清单

为推进我市智慧养老产业发展，从应用场景出发，根据老年人、养老服务机构和街道社区等多方面的需求，梳理形成 12 个智慧养老应用场景需求，涵盖综合应用场景（2 个）、安全防护（3 个）、照护服务（1 个）、健康服务（2 个）、情感关爱（1 个）、生活服务类（3 个）。希望通过需求发布，以场景应用为导向、以老年人需求为中心，引导社会各界和企业提供新创意、新技术、新模式，积极开发解决方案，破解供需对接瓶颈，带动相关产业发展，推动提升养老领域科技创新水平，加速推进我市养老服务高质量发展。成都市民政局、成都市经济和信息化局、成都市新经济发展委员会将积极提供宣传推荐、专区展示、媒体推介、商用转化等多项支持，对实践成熟的应用场景解决方案和相应技术、产品给予多渠道的宣传和推广。

目录

一、综合应用场景.....	5
场景 1：高龄独居老年人智慧照护综合场景.....	5
场景 2：养老服务商城应用场景.....	6
二、技术应用场景.....	7
(一) 安全防护.....	7
场景 3：老年人防跌倒场景.....	7
场景 4：认知障碍老年人防走失场景.....	8
场景 5：机构出入探视管控场景.....	10
(二) 照护服务.....	11
场景 6：机构智能查房场景.....	11
(三) 健康服务.....	12
场景 7：老年慢性病用药品场.....	12
场景 8：社区居家康复训练场景.....	14
(四) 情感关爱.....	15
场景 9：老年人智能相伴场景.....	15
(五) 生活服务.....	16
场景 10：智能助餐场景.....	16
场景 11：健康码智能核验场景.....	17
场景 12：老年人上下楼梯辅助场景.....	18

一、综合应用场景

综合应用场景是指整合线上线下资源和服务体系，根据不同失能失智、照护和生活状态老年人的情况，提升养老服务资源集成度，满足老年多层次、精细化的养老服务需求。本次发布主要征集以下两类综合场景：

场景 1：高龄独居老年人智慧照护场景

【背景情况】随着城镇化、现代化的发展，人口流动或迁徙成为普遍现象，我市农村和城市的老年人大多面临着与子女分离。据相关抽样调查显示，从老年人婚姻和居住情况来看，与配偶同居的占 36.72%，与子女/孙辈同居的占 22.49%，与配偶及子女/孙辈同居的占 20.52%，独居的占 19.39%。

【现状描述】大部分高龄独居老年人独自在家的时候担心出现突发意外。

【场景需求】重点包括：针对高龄独居老年人的安全、健康风险预警技术及社会参与技术应用。例如：独居老年人生活行为监测和安全服务、高可靠性老年人跌倒监测技术、高可靠性低成本燃气泄漏、烟雾报警产品、溢水报警器等。难点是居家基本生活行为识别技术，以及在不改变生活行为和习惯情况下的人员身份识别的技术应用。

【场景适用】

主要用户:	C 端 (老年人) √	B 端 (机构)	G 端 (政府)
主要场所:	居家√	社区√	养老机构
主要人群:	所有老年人。		

场景 2：养老服务商城应用场景

【背景情况】一方面随着老年人及其家属养老服务消费理念的转变以及支付能力的增强，对于养老服务和产品需求逐步增加，另一方面市场上现有的养老服务供给与匹配错位，服务供应商仍需通过传统的推介方式让老年人知晓，而真正有养老服务需求的老年人并不知道服务供应商可以提供相应的养老服务，老年人及其家属对服务供应商提供的服务也没有相应的评价机制和参考意见。如何鼓励和支持社会力量参与到养老服务领域，并基于老年人的身体状况和个人经历、爱好等的差异，提供满足老年人多层次、多样化的养老产品和服务需求实现养老服务和需求精准匹配是当前亟需解决的问题。

【现状描述】目前，养老服务市场处于培育发展阶段，供需双方主要是通过政府宣传、门店广告以及口口相传的方式进行信息传递，以达成相应的供需对接，信息不对称且效率较低。

【场景需求】建设或者在已有的电商平台搭建养老服务供需对接专区，借助“互联网+”技术为养老服务提供者以及需求方提供供需对接以及交易平台，提升养老服务的易及性。同时，降低社

会力量参与养老服务门坎，鼓励和引导养老服务产业的良性竞争，最终为老年人提供更加个性化、性价比高的养老服务，满足其多层次、多样化的养老服务需求。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）√	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构√
主要人群：	所有老年人。		

二、技术应用场景

（一）安全防护

场景 3：老年人防跌倒场景

【背景情况】跌倒是我国 65 岁以上老年人因伤害死亡的首位原因，相关死亡率高达 30%。据统计老年人发生创伤性骨折的主要原因是跌倒，年龄越大，由于平衡感差、患骨质疏松或肌少症等原因，老年人越容易发生跌倒，因跌倒而受伤或死亡的风险也越高。在老年人居家生活、外出活动和机构养老中，需要综合采取体适能训练、适老化改造、使用辅具和智能化设备等多种措施防范老年人跌倒，降低跌倒概率、减缓伤害程度。同时，在跌倒时能自动防护和实时报警。

【现状描述】目前，已经有智慧养老产品用于老年人跌倒监测和防护。例如：通过各种传感设备判断老年人跌倒的技术，能预防跌倒和减轻伤害程度的智能防摔气囊、智能鞋、智能服装；

能通过摄像头采集数据，利用姿态与行为识别技术实现老年人跌倒报警的预警系统；老人发生跌倒自动报警的老人手表、老人手环、人体感应器等智能设备。但大多数设备或受限于必须依托于固定场所，或产品应用效果也还有待检验，功能设置复杂不易掌握，产品穿戴舒适性也有待提高，老年穿戴意愿不高。

【场景需求】针对居家或机构环境方面，基于传感器设备的固定或可穿戴跌倒感知技术，采用机器学习、深度学习等跌倒监测方法，获取老年人跌倒状态、生理状态及位置信息。当老年人摔倒时，立刻与远程监护平台通信，告知监护人和服务单位，并实时分享老年人住址信息及生理信息等信息。在社区应用场景，基于多摄像头监控技术和人体跌倒监测算法，识别出老年人跌倒行为并实时报警；在接到居家报警的同时，联动开启电子门锁。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）√	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构√
主要人群：	失能老年人、认知障碍老年人、高龄或衰弱老年人等		

场景 4：认知障碍老年人防走失场景

【背景情况】无论是居家还是在养老机构，失智老年人容易发生走失行为，不仅失智老年人自身安全受到很大威胁，也给养老机构和老人家属带来很大困扰。据调查数据显示，全国老年人走失情况逐年增加，从年龄上看，65 岁以上老人更容易走失，而

在接受过救助的走失老人中，约有四分之一的老人会出现再次走失。

【现状描述】 现有的智能手环、智能腕表存在老年人佩戴意愿低、充电待机时间短等不足，采取传统的配饰、服装、二维码等方式也存在侵犯老年人隐私以及长期使用不便利等问题。

【场景需求】 急需提出一种使用方便、老人接受度高、成本低、定位准确、后台支持成本低的防走失解决方案。

(1) 机构场景：一是基于高清网络摄像头和人脸识别技术，采用视频增强算法和图片分析方法，对失智老年人的行为状态进行实时监测并对其行为进行分析，若数据库中标记的失智老年人出现或离开某些区域，系统将会立即报警给监护人及相关工作人员。

(2) 居家场景：依靠高性能定位设备及应用，主要解决定位设备充电和设置复杂及待机时间短、老年人不愿意佩戴、故意损坏设备等问题，提供老年人实时定位、超出特定区域报警，以及解决老年人出门后忘记回家或忘记家庭地址等问题。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）√	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构√
主要人群：	认知障碍老年人等。		

场景 5：机构出入探视管控场景

【背景情况】老年人是最易感的特殊人群，养老机构从日常管理、保障机构内部安全、防止传染病等需要出发，有必要建立科学完善的人员出入管控制度。尤其在新冠肺炎疫情尚未结束的关键时期，养老机构的出入、探视管控仍然不能松懈。按照民政部最新的养老领域疫情防控指南（第三版），低风险地区养老机构家属探视需要提供 7 天内核酸检测阴性报告，家属打印纸质报告不方便，养老机构又需要相关材料作为佐证，方便疫情溯源和内部管理。

【现状描述】养老机构每日进出人员包括探视家属、机构内部工作人员（管理人员、护理人员和后勤保障等人员，进出频次不同）、出入院老年人（例如外出看病）、送货及维修人员、志愿者以及其他机构外部人员。大型养老机构每日人员进出更为频繁，以上人员需要详细登记和管理，确定进入路线和区域。目前，部分机构采用了人脸识别系统，但还难以满足养老机构人员精确管理、快速进入的需要。在一些特殊时段，如新冠肺炎疫情期间，出入精确管理更为重要，对健康码、核酸检测报告等都要相关要求。

【场景需求】提供养老机构、老年社区人员进出管控的解决方案。综合采取人脸识别、红外监测、门禁管理等技术，可满足人员进出方便、审核快速、指定进入区域和路线、同步测量人员体温和监测天府健康码等要求，预约方便、不需纸质证明材料，可充分利用现有的基础设施，成本较低，管理人员少。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）	B 端（机构）√	G 端（政府）
主要场所：	居家	社区	养老机构√
主要人群：	机构入住的老年人。		

（二）照护服务

场景 6：机构智能查房场景

【背景情况】根据养老机构管理要求，机构应建立定时查房制度，避免夜间老年人出现危险，定时巡视老年人状态是否正常。按照《养老机构服务安全基本规范》强制性国家标准要求，要防范出现噎食、食品药品误食、压疮、烫伤、坠床、跌倒、他伤和自伤、走失、文娱活动意外等风险。《老年人权益保障法》中也提到，要保障老年人的人身健康安全，养老服务机构要及时消除安全隐患。按照夜间查房 3 次计算，机构需配备一定数量的护理员夜间不间断值班。

【现状描述】目前，养老机构绝大多数采取护理员值班的方式开展夜间巡查。一方面，护理员夜间巡查是否及时并符合要求，难以准确监管。老年人如出现跌倒、坠床、他伤和自伤等人身伤害意外时，可能难以及时发现并第一时间救援。另一方面，夜间巡查需要大量的人力，护理员如夜间开展不间断巡查，影响白天继续开展护理工作或加大人力成本。部分机构采用给老年人配置智能床垫或马桶垫，自动监测老年人生命体征和对离床数据开展

监测，但尚未形成标准化、规范化的产品和闭环管理流程。

【场景需求】提出能保障老年人夜间看护安全、降低各类突发事件风险、弥补护理员夜间巡查人力不足的智能查房解决方案，让子女、养老服务机构等第一时间了解老人的健康信息，并作出护理干涉，降低突发事件风险、弥补机构夜间巡查人力不足问题。通过应用智能床垫或马桶垫、人体红外监测、生命体征探测等设备，实时搜集并传输分析各种状态数据，可供夜间值班人员大范围监控养老机构房间及入住老年人状态。可实现老年人跌倒、急症、人员冲突、违反安全规定等多场景监控，需重点解决状态采集准确性、老年人居室隐私保护、智能报警等问题。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）	B 端（机构） <input checked="" type="checkbox"/>	G 端（政府）
主要场所：	居家	社区	养老机构 <input checked="" type="checkbox"/>
主要人群：	机构入住的老年人。		

(三) 健康服务

场景 7：老年慢性病用药场景

【背景情况】根据国家卫健委相关报道，全国慢病中心死因监测系统显示，75%以上的老年人都至少患有 1 种慢性病。老年慢性病造成老年人身体功能受限，影响了老年人的日常生活能力，需要长期服用药物。高龄老年人的活动能力、反应能力、健康状况在普遍下降，一部分老年人视力不好或失明，部分老年人记忆

力差，导致经常有老年病人忘记定时吃药和吃药的量，特别是高龄独居老年人没有家属提醒，容易发生危险。

【现状描述】老年人大部分患有冠心病、高血压等多种慢性疾病，在用药方面面临各种难题，一是用药频率高，老年人需要定期出门开药，老年人用药需求普遍偏高，社区卫生服务中心不能满足社区老年人的用药需求，导致需要借助家属或社区帮助或亲自到附近医院取药，增加老年人出行难度和安全隐患。二是用药复杂容易混淆，有的老年人服用药物品种多，一天有七八种药要吃，而且用药量、服用时间、次数都不同，加之老年人记忆力下降忘记服药，有些药是一天吃两次，有些药是一天吃三次，容易忘记吃药或者吃错药。目前，市场上有一些药盒产品，基本都是有分隔的塑料箱或者药箱，无智能提醒功能，有智能提醒功能的大多过于复杂，简便易用的较少。

【场景需求】应用“互联网+”技术，提供老年人日常开药、取药和服药协助解决方案。例如：简便易用的智能药盒、远程对接内设医疗机构或社区医疗机构，实现远程开药、远程刷医保卡买药、对接医药企业送药上门等；社区智能配药机，增大社区卫生服务中心为老服务能力，提升为老年人配药承载能力，让社区老年人就近取药。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）√	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构√

主要人群：	高龄老年人、独居老年人、失能老年人、认知障碍老年人等。
-------	-----------------------------

场景 8：社区居家康复训练场景

【背景情况】目前，社区和居家型康复理念越来越得到认可，这种新兴服务模式对精神障碍患者、残疾人、失能老年人、帕金森病人、骨折病人、脑瘫病人、颈椎痛病人、人工髋关节置换术后病人、脊髓损伤病人、手外伤术后病人等老年人群体及其家庭具有不可或缺的重要性。

【现状描述】当前居家和社区康复训练主要存在以下问题：一是服务机构少，能承接相关康复服务的机构和设施数量少、专业人员不足，社区卫生服务中心、社区养老站点的参与度和辐射度不高；二是缺乏社区和居家型康复设备。

【场景需求】提供社区和居家型康复设备，体积小巧、安装简便、价格适中、年综合成本较低（支持租赁服务）。鼓励情景互动康复训练系统，提高康复训练的趣味性；鼓励康复管理专家系统应用，通过分工，有效解决专业人员不足问题。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构
主要人群：	残疾老年人、精神障碍老年人、失能老年人、术后恢复老年人等。		

(四) 情感关爱

场景 9：老年人智能相伴场景

【背景情况】一方面老年人在日常生活中，普遍希望能学习、了解各类智能化产品，并通过智能化产品灵活便捷地获取各类信息资源，更好的融入社会，同时子女外出时他们也需要陪伴，排解孤单感，丰富晚年生活。另一方面现代家庭结构的变化，独生子女家庭结构较多，子女白天外出工作，只留下的老年人独自在家，借助智能化设备满足老年人的陪伴关爱是大势所趋。

【现状描述】目前，不少老年人已经能够使用智能手机和微信、抖音等手机应用，但总体上老年人使用电子产品还存在“数字鸿沟”。例如：智能手机的很多功能老年人不会使用，很多手机应用没有适老模式，复杂的智能电视不会操作，老年人不方便操作，所以比较熟悉的还是传统的电视、广播等媒介。

【场景需求】在老年人日常生活的居家、社区、机构等各种场所和养老服务场景中，借助各类智能化、信息化手段，为老年人提供触手可及、便捷易用的养老信息资源服务和陪伴关爱服务，提高老年人的生活质量，丰富老年人的社会参与。例如：在社区养老服务综合体、社区日间照料中心、社区卫生服务站、社区居委会等场所，利用电视机、音频设备、触摸屏、机器人等智能化、信息化设备，为老年人提供视频、图像、音频等智能互动服务，让老年人便捷获取养老服务信息和智能陪伴服务。鼓励应用老年人智能相伴机器人，实现智能导引、身份识别和自然语音交流，为老年人提供关爱陪伴。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）√	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构√
主要人群：	能力完好老年人、独居老年人、纯老家庭等。		

（五）生活服务

场景 10：智能助餐场景

【背景情况】：近年来，我市大力推进老年助餐服务，按照“中央厨房+长寿食堂+配送入户+邻里互助”的服务模式，打造了“城区 15 分钟、郊县 30 分钟”的助餐配餐服务网络，受到了老年人的普遍欢迎。但在老年人就餐过程中，还存在支付过程复杂、就餐排队时间长、补贴结算不便等问题。

【现状描述】：当前，多数助餐点需老年人办理各类就餐卡，办卡手续复杂且需要老年人随身携带，难以实现就餐补贴统一规范结算。采取传统现金支付方式，老年人排队时间较长；采取智能手机线上支付方式，对于不会使用网络刷卡、扫码、支付的老人来说门槛较高。疫情常态防控情况下，老年人进入就餐场所用餐需出示健康码，对部分老年人存在障碍。部分助餐试点刷脸就餐服务，但目前刷脸就餐终端设备成本较高，会增加助餐点的成本投入。

【场景需求】：为智慧助餐点提供更加精准、快速、便捷的智能结算数字化解决方案。运用“智慧餐盘”技术，提高菜品识别精

准度，根据老年人的健康档案，为老年人搭配营养均衡的饭菜；降低网络支付门槛，便利老年人就餐体验，老年人在没有手机、不会线上扫码支付、没带就餐卡等证件时仍能顺利就餐；提高人脸识别在多种环境下的精准度，在技术上尽可能寻找替代人脸识别的智能支付手段，在注重隐私保护的前提下加强支付安全，防止个人数据泄露；整合多种支付方式，满足老年人堂吃、送餐、家属子女代买等多样化需求。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构
主要人群：	能力完好老年人、独居老年人、失能老人、残疾老年人、纯老家庭等。		

场景 11：健康码智能核验场景

【背景情况】：健康码是疫情防控时期个人出行的重要电子凭证，然而一些老年人因没有智能手机或不会使用智能手机，无法出示健康码，造成出行不便；不进行健康码信息登记，既不符合当前疫情防控要求，也不利于疫情溯源。

【现状描述】：为减轻老年人出行麻烦，部分企业开发了升级版智能核验系统，在没有手机电子健康码的情况下，可通过刷身份证等方式获取个人行程与健康码。该类系统已在多地、多场

合得到较好应用，但也因较高的制造成本、相对单一的应用功能、使用场景多在企业内部而在推广使用上受到限制。

【场景需求】：针对无法出示电子健康码的群体，尤其是没有智能手机或是不会使用智能手机的老年人群体，在保障个人隐私和老年人授权的前提下，通过人脸识别和数据共享，实现免卡通行。将多数老年人常用的证件（如身份证件、敬老卡、医保卡等），作为智能核验系统的验证方式，省去老年人出行必须依赖智能手机的麻烦，通过直接出示居民身份证件进行实时健康防疫状态核验，用于替代电子健康码、行程码，具有与电子码同等的效力，方便老年人在疫情期间无需携带手机出行于医院、机场、火车站及商场等公共场所。。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构
主要人群：	所有老年人。		

场景 12：老年人上下楼梯辅助场景

【背景情况】：老年人下楼散步、买药就医等是老年人日常生活中常见的情景，但部分老年人腿脚不便，上下楼梯较为困难，尤其是未安装电梯的老旧小区老年人住户，上下楼过程不仅费时费力，还容易出现跌倒、扭伤等危险。特别是失能老年人，下楼出门非常困难。

【现状描述】：上下楼辅助器又称“爬楼机”，现有爬楼机往往操作复杂，需专人协助使用。个人购买成本较高，一般老年人难以承担；租赁使用需配备专业人员，服务价格较高，老年人难以长期支付。

【场景需求】：提供成本低廉、便捷实用的老年人上下楼智能辅助方案。要求爬楼机操作步骤简单，降低使用难度，普通照料者能够快速上手，以节约使用中的人力成本。同时，产品应减小体积，便于携带运输，且能灵活转弯，操作性好。充分考虑产品使用安全性，防范上下楼过程中安全风险。在技术安全的基础上，进一步降低购买或租赁价格，同时发展有效的推广模式，探索爬楼机共享使用模式。

【场景适用】

主要用户：	C 端（老年人）√	B 端（机构）	G 端（政府）
主要场所：	居家√	社区√	养老机构
主要人群：	居家养老的老年人。		

信息公开属性：主动公开

成都市民政局办公室

2022年4月24日印发